

MBSE必须成为一个团队运动!!



这种基于Arcadia方法和Capella工具的新型MBSE方法是有前途的，这一举措将得到加强 — 阿兰·休特

背景

阿丽亚娜集团是由空客集团和赛峰集团共同创立的，双方各占一半股份。阿丽亚娜集团在运载火箭和战略导弹方面联合了两个母公司的所有资产和技能。

阿丽亚娜集团及其子公司和合作伙伴，设计、开发并向全球市场销售无与伦比的产品

用于民用和军用发射装置、相关服务和衍生产品。发射装置、导弹的设计是一项多学科活动，需要特定和不同领域(力学、热学、软件、航空电子、电信、动力、推进、安全、成本等)众多专家的贡献。

我们的系统越来越复杂，出现了优化、成本和时延降低等新的挑战。为了成功，需要在整个项目的生命周期中实现高效的系统工程方法，并与分包商之间进行有效的沟通：从需求的定义到维护，包括设计、开发、集成、验证、确认、制造和操作阶段。

阿丽亚娜集团的主要目标和预期收益与以下相关：

- 提升效率
- 减少工程浪费：返工、过度加工、过度生产
- 缩短项目的交付时间
- 降低成本
- 提升客户价值

基于模型的系统工程(MBSE)技术在阿丽亚娜内部得到了成功的应用，但存在以下局限性：

- 缺乏自动链接和模型之间的一致性，
- 缺乏端到端的方法，
- 没有横向标准化方法。

阿丽亚娜决定研究一种新的方法。主要目标是通过向利益攸关者(客户、领域专家、子/合作承包商、系统工程师)提供更好的集成和协作解决方案来支持他们的承诺。



阿兰·休特

阿兰·休特是阿丽亚娜系统工程解决方案的负责人，管理采用MBSE。

他在空中客车集团工作了35年多，参加了大量国防和太空计划的发展，如卫星、发射器、太空飞行器、空中交通管理系统等。在这些系统中，他使用了各种过程、方法和工具来管理需求、验证和确认、实时的硬件在环仿真。

解决方案

阿丽亚娜在发射试点项目中进行了Arcadia和Capella的试验。

确定了几个关键的成功因素：

- 确保项目内模型的一致性，
- 支持职能经理制定规范，促进利益攸关者(项目、领域专家、职能经理、客户)之间的交流，
- 允许生产交付使用的通用材料。

阿丽亚娜调整了Arcadia方法和Capella 工具以适应项目需求和结构，并根据利益攸关者调整了流程。

对于这个试点案例，T4C被用来在一个公共存储库中协作创建一个架构模型。在建模人员与系统工程帅和功能经理的密切合作下，该模型内包含有术语表(术语的定义)。它包含生命周期阶段、系统功能、功能定义和交互、逻辑和物理架构的描述。

为了实现这些目标，我们采用了一种专用且精确的方法，以相同的方式设计每个功能，而不考虑端到端功能链的功能，从而限制了设计级别或接口不一致的风险。

我们已经基于模型生成了一些导出物，作为创建交付文档和支持审查的材料。

结果

对阿丽亚娜来说，使用Arcadia方法是一种新的方法，但是完全兼容ISO 15288。实现此方法的基于模型的工程工具Capella已经经过专家的评估，并被认为是 SysML/Rhapsody(已经用于软件活动)的补充，对我们的开发是有益的。

这种与需求管理相关的补充使用增强了系统分析、需求、功能架构和实现设计之间的联系。

这种方法提供了以下优点：

- 以连贯的方式在产品上映射功能，
- 识别或拒绝与每个功能链相关的技术要求(从功能到组件的端到端表示)，
- 以连贯的方式设计硬件和软件，
- 设计相关软件，有清晰的系统设计定义。

这个试点案例被认为对项目开发非常有帮助：它将减少迭代次数，从而节省时间。

下一步

新项目的实际应用和经验预计将为今后所有领域的发展提供宝贵的输入，从而加强整个MBSE进程。

基于第一次使用的积极反馈，阿丽亚娜将继续调整其系统工程实践，以增加此类使用的收益。

MBSE被认为是阿丽亚娜系统工程愿景的关键推动要素，但是当前基于Arcadia / Capella的这一过程的实施需要在以下领域有所加强：

- 促进所有工程学科模型的创建
- 将模型集成扩展到其他领域(需求, PLM, BPMN, ...)
- 加强层与域之间的模型集成。
- 添加新功能(重用、可变性、数据安全性、与仿真和测试的链接)。

这是必须的，因为我们需要推动未来Capella版本的创新，同时管理成本和交货期....

因此，阿丽亚娜将继续在MBSE领域与Capella生态系统进行定期交流。当然这也是阿丽亚娜开放并可以请求与合作伙伴协作的优秀领域。